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Correction : Série N°1 : LA ROTATION DANS LE PLAN

=

Exercice1 : Soit ABC un triangle rectangle isocele direct en A et soit | milieu de [BC].

1) a) Construire D I'image de C par la rotation directe de centre B et d'angle %

b) Construire E I'image de B par la rotation indirecte de centre C et d'angle %

2) Quelle est 'image de A par le quart de tour direct de centre | ?

T BC =8D
Solution :1) a) r[ﬁ;;} Onair(C)=Ddong:i——— B (_\ A

BC,BD)="7[27]
4 Sens direct
D'ou la construction du point D

B =CFE

T
by riC;—— | :Ona:r(Bj=E donc: i j——
) [ 4) () (CB.CE)=-T{2a] {\'
4 ) Sens indirect ,

D’ol la construction du point E

E D

A
B C

|
IA=1IB

T
2yr|l;—|:0na: H——— ainsi: r(A4)=8B
) ( zJ (74,8) = 2 [2] 2
Exercice2 : 4BC un triangle rectangle direct et isocéle en A tel que AB=AC=3

Soit r est |la rotation de centre A et d'angle : %

i

1) Determiner (B)et r((A4B))
2) Construire K =r(C)puis montrer que les points A,B et K sont alignés.

3) Montrer que A est le milieu de [KB]
4) Determiner la nature du triangle BCK. Justifier.
Solution :

AB=4AC

1)Ona: ainsi: r(B)=C

| ——— _E
[.43?;1(?]3 ~[27]
Ona: r(B)=C et r(4)=A Alors: r((4AB))=(4C)

2)Ona: (ER)E%F-IEH] ei(f,;ﬁ]s%[zg] Car: r(C)=K

PROF: ATMANI NAJIB

PROF: ATMANI NAJIB
Donc : (AEAFL] E(A.E",.;!ﬁ]+(}15ﬂ;ﬂf)f%+%[2r}ir[lﬁ1

Par suite : les points A,B et K sont alignés
3) Montrons que A est le milieu de [KB]
AB= AC

Ona: {AK:AC’ Alors: AB=AK

Donc : A est le milieu de [KB]
4) Déterminons la nature du triangle BCK
Comme : A est le milieu de [KB] Alors: AB= AC = AK donc: le triangle BKC est rectangle en C

r[B]=ff
Ona: Alors: BC =CK
r(f.‘]:K

Le triangle BKC est isocéle en C

Conclusion : BKC est un triangle rectangle et isocéle en C
Exercice3 : ABC est un triangle équilatéral direct. | le symétrique de B par rapport & (AC)

g
r la rotation direct de centre | et d'angle : 3

1) Montrer que ABCI est un losange
2) Montrer alors que AIC est un triangle équilatérale et que :r(4)=C
3) Soit r(B)=D ; Montrer que C/ =CA=CD
Solution :1) B4 = BCet comme | le symétrique de B par rapport a (AC) donc [4=IC
Donc : [Bl] médiatrice de [AC]
[Bl] et [CA] sont deux diagonales se coupent en milieu et perpendiculaires donc ABCI est un
losange
IA=1IC

2) donc AIC un triangle équilatéral :

(ﬁ)f%[zﬁ] A I

A=1IC

Ona: alors : r(4)=C

(770)- e

rid)=st

3)Ona: (4) Alors: AB=CD etComme AB=AC B C
r(B)=D

Alors : AC'=CD (1)

AIC un triangle équilatéral : [4=1C=AC(2)

(1)et(2)donne: AC=IC=CD

Exerciced : ABC est un triangle.

On construit & I'extérieur deux triangles 4BD et ACE isocéles et rectangles

en A

1) Montrer que : BE=CD

2) Montrer que : (BE) L(CD)

i
Solution : Soit r la rotation de centre A et d'angle 5

& AD = AB . o
o7 onc: r(D)=B
(4D.4B)=2[21] (D)
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AC=AE

Ona: donc :@r(C)=E

(4C.4E)= %[2;:]

Et puisque la rotation conserve les distances
Alors de® et ® en deduit que BE=CD

2)ona r(D)=B et r(C)=E

Donc : [ﬁ)s% par suite : (BE) L (CD)

Exercice5 : ABC est un triangle tel que (H) positif.
On construit & I'extérieur les carrés ABDE et AcrG
Soit r la rotation de centre A et d'angle g

1) Déterminer : r(E) et r(C)

2) Montrer que : (a1f‘_£}§(fﬂ__,{ﬁ][1ﬁ]

AE = AB I
donc : r(E)=B® il '

Solution:Ona: i,——
(4E.4B) =2 [2x]

AC = AG
Etona: ( donc: @,(c)=G \

.4{.‘",.4{;') = %[2;:]

Etona: ,(.)=.4© car A le centre de la rotation conserve les mesures : / *

des angles orientés T
De : ©® ; ©® et ©® en déduit que : [(ﬁ,ﬁjz(ﬁiﬁ)pz]

Exercice6 : ABC est un triangle tel que :(}15‘, A (.:) positif.

On considére les points £ et [ a l'extérieur du triangle ABC tels que : ACE et ABD sont deux
triangles équilatéraux

T
Soit r la rotation de centre A et d'angle 3

1) Construire une figure

2) Déterminer : 7(C) et r(D)

3) Montrer que : CD = BE

4) On considére le point  le milieu du segment [CD]

Déterminer (™) rimage du cercle (') de centre C' et de rayon CI par la rotation r
5) Soit la droite (A") I'image de la droite (A7) par la rotation
a) Construire la droite (A")

b) Montrer que : la dmite{ﬂ'} coupe nécessairement le cercle (l") ; justifier
Solution :1) Voir figure

2) Déterminons : 7(C) et r(D)
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T
Soit r la rotation de centre A et d'angle 3

AC = AE
—0On a : ACE est un triangle équilatéral direct donc : 1

Donc: r(C)=E
AD= 4B

—0On a : ADB est un triangle équilatéral direct donc : 4

AD. .1122)5 2 [2n]
. 3

Donc: r(D)=B

2) Montrons que : CD= BE

Ona: r(C)=E et r(D)= B et comme la rotation conserve les distances

Alors : CD=BE

4) Déterminons (I'") rimage du cercle (I') de centre C et de rayon (I par la rotation

Ona: I le milieu du segment [CD] et (I') est le cercle de centre C etde rayon Clet r(C)=E
Alors : (I'") est le cercle de centre E et de rayon CI

5) Soit la droite (A") image de la droite (4/) par la rotation
a) Construire la droite(A) : I est le milieu du segment [CD] et
r((.") =F &t r(D) =8B

Donc : *(I) est le milieu du segment [EB] et comme : r(4)= 4

Alors : (A) passe par A et le milieu du segment [ E£B]
Voir figure
b) Montrons que : la droite [i‘-’] coupe nécessairement le cercle

()

Ona: [ le milieu du segment [CD]et c'est le point
d'intersection de (CD)et (I)

Etcomme : 7(C)=E et r(D)=B et r((I'))=(I")
r(I) c'est le point d'intersection de (£B)et (I)

Donc : la droite (A') coupe nécessairement le cercle (™) au pointr(I)
Exercice7 : On considére un carré ABCD de centre O tel que ('_lt_ﬂ‘, A_ﬁ) = g[zx]

et soient / et .J deux points du plan tel que : B/ Z%E{_" et i:?'.?:%ﬁ[’i

On désigne par E est le point d'intersection des droites (4/) et (CD) et par F le point
d’intersection des droites (AD) et (BJ)

Montrer que : (4J) L(EF)

Solution : Montrons que : (4J) L(EF)
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Soit r la rotation de centre O et d'angle 5

On a : ABCD est un carré de centre O et {M) - E[Z;r]

Donc: r(4)=8

Ona: r(B)=C et r(C)=D et r(I)=I" et Bi =.§.EE

et puisque : la rotation I conserve le coefficient de colinéarité de deux vecteurs

Donc: c/'=¢CJ Clest-a-dire: ['=J
Par conséquent : r(/)=J

Comme :ona r(4)=B et r(I)=J etlangle de " est % Alors : (;’if, 5;') = %[2;:—]

Dou: (Al') L (BJ)etpuisque (Al)=(AE) car I €(AE) et (BJ)=(FJ) car F (BJ)
Alors : (AE) L (FJ)

Donc: (F./) est une hauteur du triangle AEF issue de F

Dautre part :ona: (EJ) L (AF)

Donc : (EJ) estune hauteur du triangle AEF issue de £ et commeona:
(EJ)L(F7)={J)

Alors : .J est une lintersection des hauteurs du triangle AEF
Donc : la hauteur du triangle AEF issue de A passe par .J

Dot : (4J) L(EF)

C'est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices que ['on dewvient un mathématicien
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